

CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.
Egyes szám ára 3 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő
SÁGHY MIHÁLY

Társszerkesztő

BLÁZSIK MIHÁLY

Szerkesztőség:
II. kerület, Rózsa-utca 7. szám.
Kiadóhivatal:
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám.

III. évfolyam.

Csongrád, 1905. június II.

24. szám.

Pünkösd.

Három főünnep van a kereszténységnek: karácsony, husvét és pünkösd. Karácsonykor a krisztusi szeretet isteni gyengédséggel beszélt. Azt mondta: itt vagyok, közöttetek vagyok, hozzátok kívántam jönni, hogy szeressétek egymást, mint én szeretlek titeket. A husvétnak megrendítő gyászában és a föltámadás dicsőségében ugyanaz az isteni szeretet így nyilatkozott meg: szívemet nyitottam meg, véreimet adtam értetek, úgy szerettek benneteket! . . . Szeressétek ti is egymást.

Most itt van a főnséges, a magasztos pünkösd: ismét a krisztusi szeretet ünnepe. Az isteni Üdvözítő apostolai iránti szeretetből, hogy a szomorkodó apostolokat megvigasztalja, mennybemenetele után tizedik napon eküldötte a vigasztaló szentlelket. Hirtelen zúgás támadt, mely erős szélként jött az égből és betöltte az egész házat, melyben az apostolok voltak és mindegyik fejére tüzes nyelvek alakja szállott.

Oh mily nagy változás történt! A tanulatlan apostolok bölcsebbek lettek a világ első bölcseinél; az eddig hitben ingadozók készek lettek véruket ontani hitükért; a félénkek, bátran a világ elé léptek, hogy bizonyosságot tegyenek a feltámadt Krisztusról.

Erre kedvező alkalom is kínálkozott. A pünkösdünnep alkalmából ugyanis mindenféle nyelvű istenfélő emberek voltak Jeruzsálemben. A zúgásra, mely az égből jött, nagy sokaság gyülekezett egybe. Péter, az apostolok feje, volt az első, ki szót emelt a háznál megjelent nagy néptömeg előtt és oly hatással hirdette a feltámadt Jézust, hogy azonnal háromezren tértek meg. Midőn pedig a született sántát az Úr Jézus nevében meggyógyította, oly eredménnyel beszélt a néphez, hogy a hívek száma még azon napon ötezerre emelkedett.

Igy lett pünkösd ünnepe a kereszténységnek születésnapja és az egész emberiségnek örömunnepe, mert egy oly egyháznak alapja tétetett le e napon, mely 19 százados fennállása óta folyton áldást áraszt az emberiségre.

Az apostolok isteni mesterük parancsához híven: „Elmenvén, tanítsatok minden nemzeteket“, szétoszlottak a világ minden tája felé, hogy emberek lelkébe betöltsék a hit, remény és szeretet főnséges tanait. A kicsiny mustármagból, melyet elhintettek, idők multával terebé-

lyes fa nőtt. Ezrek és ezrek, milliók és milliók hódoltak a kereszt előtt. A kereszténység lassanként, bár sok küzdelem árán, megsemmisítette a borzasztó állapotokat, melyek Krisztus előtt voltak. A szeretet isteni tana győzött, megtestesítette a szabadság, egyenlőség és testvériség főnséges eszméjét, e magasztos háromságot. Meghódította lassanként Jézus tana a félvilágot. Ma már háromszáz millió ajakról hangzik a szeretet Istenének dicsőítésére a hálaadó ének.

Üdvözlégy Pünkösd! te a szeretetnek, a szeretet isteni tanának születésnapja. Hisz ha a karácsony, meg a husvét az isteni szeretetnek himnusza, úgy te annak riadója vagy. Te kiáltod hangosan: ne az ajkadon hordd e szeretetet, melyre tanítottalak, ne csupán szivedbe zárd, hanem tetteiddel mutasd meg!

Oh te piros, lángoló Pünkösd! miként állítsunk be téged a mi világunkba, amely tud szájkedni a szeretettel és dobálózni vele cselekedet nélkül!

Oh Szentlelek Isten! tanítsd meg ezt a mai világot, hogy méltó legyen hozzád, tanítsd meg! . . .

D. P.

Választás előtt.

Még e hó folyamán ejtetnek meg a községi képviselő választások, úgyszintén ekkor történik egy-két községi hivatalnoki állás betöltése.

A választások iránt nagyobb mozgalom nem észlelhető, csak azt tudjuk, hogy a függetlenségi párt és a szocialisták gyűléseztek e tárgyban, természetesen mindegyik a maga malmára hajtván a vizet.

Aki tehát a községi képviselő testületbe akar bejutni, annak e szerint vagy függetlenséginek, vagy szocialistának kell lennie, különben egyik párt támogatására sem számíthat.

Logice így áll a dolog. Ha pedig az érem másik oldalát tekintjük, az arra való hivatottság, bizonyos értelmi képességnek is szerepet kellene játszani a választásnál, amivel nincs az mondva, hogy úgy a függetlenségek, mint a szocialisták közülök nem az arra hivatottakat jelölnék akár községi képviselőnek, akár községi hivatalnoknak.

Mindenesetre ideje már, hogy az országgyűlési képviselőválasztáson győztesen kikerült párt a községi életben is érvényesüljön, hadd mutassa ki erejét és tudását, hogy miként akar munkálkodni a közügyek javára.

Friss erő, új erő: kétszeres munkát bír el s ha van akarata tanulni, eddigi tapasztalatát képes érvényesíteni, minek akkor előle elzárni az érvényesülés útját.

Azonban a humanitás, az emberies gondolkozás, a felebarátját szerető szív nem áldozhat

fel mindent pártszenvédélyének, hanem megbecsüli embertársát, tekintetbe veszi, hogy a mostani képviselők és hivatalnokok miként sáfárkodnak s ha nincs ellenük egyéb panasz, minthogy nem tartoznak az akciót megindító seregéhez, akkor lelketlenség lenne őket és családjukat a mindennapi kenyértől megfosztani, esetleg a képviselői tisztségből másokat kibuktatni.

Azok pedig, kik egyik táborhoz sem tartoznak, ne is álmadozzanak arról, hogy az új aera napja rájuk is mosolyogjon. Csak tegyék meg kötelességüket továbbra is, mint eddig, mert hogy valaki e község érdekeit valóban szolgálhassa, nem okvetlen szükséges, hogy községi hivatalnok, pláne képviselő legyen. Mindenkinek, hivatásához mérten, ki van jelölve a munkakör, melyet ha emberül betölt, már megtette kötelességét a község és a haza iránt egyaránt.

A választásból győztesen kikerülteknek pedig lelkiismeretbeli kötelességük, hogy ne csak a községi közgyűléseken való megjelenésükkel szolgálják a község érdekeit, hanem teljes tehetőségükkel azon legyenek, hogy az összlakosság jóvoltáért, a pártkereteket félre téve, dolgozzanak híven és igazán.

Mert hogy sok a teendő, mi megvalósulásra vár, mindenki előtt bizonyos s a választó polgárság méltán elvárhatja a községi honatyaktól, hogy igazaiknak mindenkoron hűséges tolmácsai lesznek.

A választás tehát ne a szenvédély sugallatától vezetve, hanem e jegyben induljon meg: győzzön a jobb!

Közgyűlés.

E hó 5-én megtartott képviselő testületi közgyűlésen a következő ügyek tárgyalattak.

Járási főszolgabíró a községi faiskola területén, mintegy két holdon ismét az eperfaültetést szorgalmazza. Miután azonban a faültetés egy kisse későn van s az idén közel 300 drb eperfa ültetett el, eperfát majd a jövő tavaszon ültetnek. A községi kert melletti eperfákat pedig azért vágják ki, mert a képviselő testület ez irányban határozott s egy e célra kiküldött bizottság javaslatára kivágatta az eperfákat. A községi faiskola területén eperfa esemetéknél területet hasítanak ki és megkeresi a képviselő testület az iskolai gondnokságot, hogy a tanyai iskolának méhészeti eszközökkel való ellátása iránt tegyen lépéseket. Kádár Rókus, kinek lovai a kompközlekedés alkalmával a Tiszába fűltak, 200 korona segélyt kér. A képviselő testület a kérelmet nem teljesíti. A pénztárvizsgáló bizottság jelentése szerint az előirányzott 220.108 korona 54 fillérből 1905. április 30-ig 44.657 korona 91 fillér vétetett igénybe s így a már előzőleg igazolt 1187 korona 20 fillér túlkiadás figyelembe vételével 176.637 korona 83 fillér áll rendelkezésre. A Pirokska-városban két tantermes iskola felállítása határozottat el s helyiségül Baranyi Pál háza vétetett meg hatezer korona értékben. Sokkal okosabbat cselekedett

Fagylalt-különlegességek kizárólag Hubert János cukrásznál
(Jókai Mór-utca 2. Sarusi-féle ház.)

Vasár- és ünnepnapokon külön szobák állnak a tisztelt közönség rendelkezésére.

volna a közgyűlés, ha házilag épített volna egy modern, célszerű iskola-épületet, minthogy ezt a magtárszerű hodájt veszi meg, melynek átalakítási költségei nem csekély összegbe kerülnek. De fő a kényelem! Herke Ferenc a gőzmalma melletti területnek örökáron való átengedését kéri. Ez ügyben a júliusi közgyűlésben határoznak. Schvare, Fátó és Deák János háza között húzódó csatorna oldalfalának kitéglázása kimondatott. Tárgyaltatott Szabados József önálló indítványa a mentettréti birtokosság felszámolásáról. Az indítványt a képviselő testület magáévá teszi s elhatározza, hogy a felosztott mentettréti birtokosságot terhelő 300 korona tartozást a községi pénztárból fedezi, miután az egyesekre való kirovási költség maga többbe kerülne. A község, valamint a hajóhid részére szükséges faanyagokat f. évi június hó 1-től 1906. május 31-ig a keresztény gőzmalomból határozza el beszerezni a közgyűlés. Tárgyaltatott Szalkai Lajos szinigazgató kérelme színház-épület céljaira államszegély kieszközlése iránt. A képviselő testület elhatározta, hogy a meglévő nyári szinkör renoválása és kibővítésére szükséges összeg kieszközlése végett a belügyminiszteriumhoz felterjesztést intéz. Laszlo Ignác segédjegyző 3 heti szabadságidőt kapott Használja egészséggel!

Bucsu a magyar árvaházban.

Gessen, La., 1905. máj. 15.

Szep napja volt e hó 14-én, a louisianai magyar árvaházban. E nap tartotta első bucsúünnepét Szent József tiszteletére. Annak előtte ugyan, míg a bencés rend tagjai használták a zárdatelepet, Szent József apátság címet viselt és temploma Szent József védnökségének tiszteletére van felszentelve, mely ünnep a husvét utáni harmadik vasárnapon tartatik.

E címet a magyar árvaház is megtartja részint azért, mert a templomnak már úgy sem lehetne valamely újabb szentelés által más címet adni, részint pedig, mert e cím egész jó vonatkozással van az árvaházra. Hisz Szent József volt a kis Jézus nevelő atya, ápolója és kenyérkeresője. Az ő oltalma alá tehát az árvagyermek is teljes bizalommal odahelyezhetik magukat.

A nagy nap öröme nemcsak az árpádihoni magyarság gyülekezett a zárda falai közé akkora számban, minővel eddig még egyetlen alkalommal sem jelentek meg: hanem a környékbeli angol és német róm. kath. telepések is

nagyban hozzájárultak a résztvevők számának emeléséhez, úgy, hogy a zárdateplomot az isteni szolgálat alatt az ájtatoskodók egészen megtöltötték.

A szent mise alkalmi beszéddel délelőtt tizenegy órakor tartották a szónok kiemelte beszében, hogy bár árvaházban és szegényemenháznál van számban az eddig üresen állott zárdatelep, mégis, úgy látszik, hogy ezzel a nappal letette az árvaház jellegét, mert ime az Úr Jézus meglátogatta az ő népet, hogy el nem múlt örömeiben részesítse. Elhozta ide Szent Józsefnek, az ő nevelő atyjának ünnepe, mert e naptól kezdve, most már mint magyar templomban, ismét itt őriztetik éjjel és nappal az oltárszekrényben a legméltóságosabb oltárszentség alatt, az Úr Jézus Krisztus áldott szent teste és vére.

Eddig t. i. azért nem lehetett az oltárszentséget állandóan az oltárszekrényben tartani, mert a szerzetes atyák magukkal vitték Covingtonban az ehhez szükséges szent edényeket. A bucsú ünnepére azonban új szent edényeket szerzett be az árpádihoni magyarság és pedig egy dúsan aranyozott szentségmutatót (monstranciát), egy szép ezüst misekegyelhet tányérkával és egy fődéles áldozó kegyelhet. Meg volt tehát az árpádihoni magyarságnak az a nagy öröme, hogy ezen bucsú ünnepen, honi szokás szerint, szentségkítetéssel lehetett az isteni szolgálatot tartani.

Ez azonban csak kisebbik része a bucsúünnepségnek. A másik nagyobb és fontosabb része pedig abban nyilatkozott meg, hogy a dél-élti isteni szolgálat után elnökletem alatt közgyűlést tartott az árpádihoni magyarság, mely határozatilag kimondotta, hogy megalakítottnak tekintik ezen louisianai első magyar kath. egyházat és gondnokok választása által azt azonnal szervezi.

Ugyanezen alkalommal a jelen lévő német farmerek is gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy testületileg belepnek az ujonnan alakult magyar hitközségbe.

Schilling kurátor indítványára határozatba ment az is, hogy új ércharangot kell a templom számára beszerezni, mert a mostani kiseded vasharang, melyet a bencés atyák a collegium tornyából helyeztek át a templom tornyából általuk elvitt ércharang helyébe, nem elég terjedelmes hangú arra, hogy az isteni szolgálat céljainak megfeleljen.

Ugyanezen bucsú napon vezette oltárhoz Temes megye Gattájáról származó Bélteky Kristóf 19 éves ifjú, kiskaposi származású Gálya Mária 18 éves hajadont a szent mise előtt, az egész ünneplő közönség jelenlétében. Miből vi-

lágos, hogy sorsuk miatt nem búsulnak az árpádihoni magyar telepek, hanem a rosszakaratú híresztelésekkel szemben haladnak a természetes fejlődés azon útján, melyet számukra a józan belátás kijelölt.

A magyar esküvő oly nagy hatással volt a német hittestvérekre, hogy Schetzl Flórián jó módú farmer engedélyt kért tőlem, hogy május 30-án az ő leánya, Schetzl Franciska is az árvaház templomában esküdhessen örök hűséget vőlegényének, Hensgens Konrádnak és hogy e célból hirdessem is az eljegyzést a szokásos módon. Amit persze szívesen teljesítettem.

A szép ünnepet aztán vidám áldomás fejezte be a dél-élti isteni szolgálat után. Sőt a násznép is itt tartotta meg az árvaház termében a lakodalmat, mert megeredtek az egék csatornái és jótékony eső váltotta fel a három hét óta tartó hőséget.

Hegy Antal.

HIREK.

Lapunk olvasóinak és munkatársainak boldog pünkösdi ünnepeket kívánunk.

— **Személyi hírek.** Hornyik Károly főkéntor egészségének helyreállítása végett f. hó 5-én nejevel együtt 3 hétre Gleichenbergbe utazott. — Dr. Sörös Miklós községi orvos a fogászat tanulmányozása céljából Budapesten az e célra rendezett tanfolyamon vesz részt. — Piroška István siroki plébános rokonai látogatása végett a hét folyamán városunkban tartózkodott.

— **Kinevezés.** Dr. Szappanos Sándor járásbíró eltávózása folytán megüresedett járásbírói állásra *Chamilla* (mit szól hozzá Balkányi?) Antal nagybecskereki járásbíró nevezetett ki.

— **Esküvő.** Kedves családi örömben lesz része dr. Boer Antal városunk köztisztelőben álló orvosának f. hó 12-én, amikor *Rózsika* nevű leányát *Marton* Jenő ezredorvos oltárhoz vezeti a helybeli izr. templomban. Tartós boldogságot kívánunk az új párnak!

— **Halálozás.** Nagy veszteség érte a vidéki hírlapíródalma *Kulinyi* Zsigmond, a vidéki hírlapírók országos szövetsége elnökének, a Dugonics társaság tagjának, a szegedi kereskedelmi és iparkamara titkáranak élete 51. esztendejében Szegeden történt elhunytával. A nemesen gondolkozó férfit, ki oly mélyen szerette hivatását és embertársait, f. hó 6-án adta át lelkét terem-tőjének. Temetése nemcsak Szeged, hanem az ország részvétmegtünyilatkozása mellett f. hó 7-én történt. Áldás a munkás férfi emlékezetére!

Vasárnapi levél.

Goda István a „Magyar Király” szállodával kombinált „Casinó”, vagy megfordítva a „Casinóval” kombinált „Magyar Király” szálloda vendéglőse, áldozó esütörtökön ritka művelzetet szerzett vendégeinek, elhozatta ugyanis a szegedi honvédeknek. A kerthelyiség még eddig sohasem látott fényben úszott, vendég vendég hátán, az asztalok mind le és elfoglalva, szóval egy percre azt hittük, hogy nem Csongrádon, hanem legalább is Szegeden vagyunk. A zenekar derekasan működött s a karmester a műsoron kívül is játszatott zenedarabokat s általában minden irányban lekötölte a közönséget. Láttunk szalmaözegeket — kik ugyan feltékeny hitvesi előrelátással bizattak gyöngéd gondoskodásra — akik szívesen maradtak még éjjelen túl is, különösen akkor, midőn a mindinkább szeretetreméltó karmester, a műsor befejeztével egy „cigány partiet” állított össze, s a „kiválasztottakkal” a hús lég elől a fedett helyiségbe vonult. Az ital, különösen „Gambrinus” folyadék a retentően csúszott, s éjjel után már olyik vendég a kerekasztalot, a tucatot is meghaladta, szóval úgy anyagiakban, valamint szellemiekben az est kedves s feledhetetlen volt. Nem csodálkozhatunk, hogy az általános derű hatása alatt egyikünk-másikunk társadalmi merevségéből is engedett, s akarva nem akarva „demokratikus” hajlamokat árult el. No de így van ez jól, a derű okozta közlekenység eloszlatja a „szívek zord fagyát” s egyáltalán nem haragszunk, ha a „mámor” elpárolgása után szemünkre vetik, hogy boldog illúzióink közepette, jólesett egy a napi teendők teljesítésére már a kora reggeli órákban igyekvő köznapszámot a bizalmas „szervusz” szóval tüntetnünk ki. Így igazoló-

dik azután be, hogy a zenének *nemesítő* hatása is van.

A „Tiszavidék” sokoldalú kiadója beszélt már több alkalommal, hogy egyszer Budapesten jártában-keltében megjárta. Ugyanis egy épülő ház előtt talált egy bődét, amilyen német és magyar nyelven a következő felirat volt látható: Hier ist zu sehen die Königin der Nacht und ihre zwei Töchter — Itt látható az éj királynője és két leánya. Belépti díj volt 5 krajcár. Ily olesó élvezetben a különben világot látott kiadó nem részesülve, a belépti díjat le is fizette. Bemenetele után egy függöny kétfelé nyitván, egy állványon látható volt egy öreg bagoly 2 kisebb bagoly társaságában, amelyek, nappali idő lévén, derekasan aludtak. Az előadáshoz tartozván, hogy a szereplők meg is szólaljanak, az impressario botjával megbökte az öreg bagolyt, amely „Pao” kiáltást hallatván, szerepének végéhez ért. Ez a „Pao” jut eszembe, midőn a „7 Schlesinger” előadására gondolok. A közönség mely akárhány magas nívón tartott darabról következetesen távol maradt, Feld papa ezen a városligeti közönség által is megunt országos sületlenségére teljesen megtöltötte a szinkört. A „Pao” kiáltáshoz hasonló az a couplet, amely a közönség lekritizálására cserzett meg az igazgató erszénye iránt érdeklődő művész, aki éppen akkor jajgatott, hogy mily rossz sorsa van Csongrádon a direktornak, mikor a szinkör megtelt. A tisztelt „Pao” színésznek szíves tájékozással csak annyit mondunk, hogy mi a direktor urat nem biztattuk, hogy az alföldi szinkörületét pályázzák, de úgy tudjuk, hogy ha egy direktor Csongrádon nyolcvan felüli bérletet csinál, s így előadásoként több mint 140 korona bevétele van, nem nagyon panaszkod-

hatik, nem különösen akkor, midőn nem a megállapított időben vonul be Csongrádra. Ezt a sületlen feljajdulást a jövő szempontjából megjegyezzük magunknak.

Luther Márton szép és nem szép, idős és fiatal, erős és gyengéd nemű hívei, kik különösen az őszinte felelet iránt viseltek ellenszenvvel, sokféle bosszantásoknak vannak kitéve. Egyik nem utolsó ismertető jelük, hogy túrócsusza szemlézése alkalmával, a megelégedés színtomái konstátálhatók rajtuk, s majdnem égi derű sugárik arcaikról. Önkénytelenül eszembe jutott ez a mende-monda, midőn egy ideiglenesen párjavesztett és szalmaözegek csúfolt, s mártíromságban szünetelő barátunk vigasztalására rendezett vacsorán a tézstanemű a maga letagadhatlan mivoltjában az asztalon megjelent, s-nem birtam megállni, hogy a bájos és kedves háziasszony felekezeti hovatarozandóságára ne tegyek célzást. Adja a Mindenható, hogy több számos éven keresztül állandó friss egészségben hivatkozassunk ezen mende-mondára.

Egész lelkemből átérzem annak a vizás helyzetnek horderejét, amelyet a Cs. Lap s a Cs. Ujság szerkesztői teremtettek azzal, (Ki kezdte? Szerk.) hogy mint egy pályán működő, kiváló társadalmi állásban levő egyének, fontos társadalmi célokat szolgáló lapjaikban tért engednek a gyűlölködésnek. Sulyt helyeznek arra, hogy ez a szerencsétlen haremmodr leszereltessek, s éppen azért ezt a levelet használok fel mindkét szerkesztőhöz intézett kérelmem terétül, kérvén mindkettőjüket, hogy a kölcsönös kiengesztelődés elvének megfelelően, együttesen hagyjanak fel a személyeskedés sohasem indokolt kultiválásával.

Martyrus.

Teljesen ártalmatlan arcszépítő szer a „Kamilla krém.” Hatása bámulatos. Ára 1 korona. Kapható kizárólag a készítőnél: Balkányi Lajos a „Megyálto”-hoz címzett gyógyszerészertárában Csongrádon. (Hasonnemű, de értékelten készítményektől óvakodjunk.)

— **Eljegyzés.** Tápai Illés tiszalpäri községi jegyző e hó 3-án váltott jegyet néhai Vágó Károly volt rk. kántor szeretetreméltó leányával, Rózsikával.

— **Kiállítás az iskolában.** Az ipariskolai tanulók rajz- és munkakiállítására f. hó 12-én, vagyis pünkösd másodnapján d. e. tartatik az áll. polgári fiúiskola rajztermében. A polgári fiúiskola rajz- és slójd kiállítására f. hó 25-én lesz megtartva.

— **Vizsgák.** Az elemi iskolákban már javában folynak a hittani vizsgálatok s a hét folyamán a közismereti tárgyakból is vizsgáztak a tanyai iskolák növendékei. A jövő héten az ipariskolában, a polgári fiú- és leányiskolákban, valamint a belterületi elemi osztályokban tartatnak meg a vizsgálatok.

— **Köztisztaság** szempontjából vizsgálta meg a héten dr. Boér Antal orvos és Nyíri Gyula szolgabíró a korcsmahelyiségeket, mészárszékeket és hentesüzleteket. Szükséges is ez a vizsgálat olyik helyeken minél többször már csak azért is, hogy döglött disznóhús meséjével ne vegyék el a fogyasztó közönség amúgy is drága étvágyát.

— **Medárd napja** f. hó 8-án volt, amely naphoz fűződik az a néphit, hogyha ekkor esik, akkor 40 napig ontja az ég csatornája az esőt. Júniusra eddig még nem panaszkodhattunk, mert bőséges esőt nyújtott, de Medárd napján elmaradt, legalább a mi vidékünkön nem esett.

— **Epilogus.** Még a múlt választási ciklus alatt, mikor még nem volt meg az ország védelmére a koalíció, történt, hogy Baross János dr. Csongrád követe képviselő volt is, meg nem is. Mikor aztán a kuria megsemmisítette a mandátumát, Csongrád képviselő nélkül maradt s ha a régi ismeretség nem fűzte volna a község előjáróságát az az előtti képviselőkhöz, különösen dr. Szivák Imréhez és Gajári Ödönhöz, bizony alig lett volna valakije a községnek, hogy a lakosságot érdeklő fontosabb ügyeket odafönt gyorsabban intézzék el. Hát aztán meg is lett a hála, mert némely emberek információja folytán dr. Szivák Imre jelöltsége abban maradt. Bizony sok víz lefolyt azóta a Tiszán s az érdekes részletekben bővelkedő választás epilogusa csak a hét folyamán ért véget. Történt t. i. (nem nagy baj ugyan, ha nem illik is tudni), hogy arra az időre, míg a község képviselő nélkül volt, egy leleményes polgártársunk azt az indítványt tette a közgyűlésen, hogy az elmaradt képviselői napidíjakat adják ide Csongrádnak szegényalapra és egyéb kulturális célra. A kérelem különös volta élenként foglalkoztatta annak idején a közvéleményt, míg aztán a képviselőház kérvényi bizottsága határozata folytán végkép lekerült a napirendről. Kimondatott ugyanis, hogy a kérelem mint teljesíthetetlen irattárba helyeztetik már csak azért is, mert a kérés teljesítése egyenlő lenne a felfüggesztés erkölcsi jutalmazásával. Ezzel aztán a Baross-Hegyfi-féle választás, ami ideje is volt már, teljesen befejezést nyert és Hegyi Antal Amerikában eszi a száműzetés keserű kenyerét, míg dr. Baross János sütkérezik a koalíció langyos melegében. Hát merje még valaki mondani, hogy a legszebb regényeket nem az élet írja-e?

— **Áthelyezés.** Az elhalálozás folytán megüresedett csongrádi járásbírói hivataloszlói állásra Páska János makói járásbírói szolgáló helyettesített át. Ugy tudjuk, hogy csongrádiak is pályáztak az állásra és még sem közülök neveztek ki. Vagy a csongrádi ember még szolgálkán se jó?

— **Bucsu Radnán.** A pünkösti ünnepeken Radnán igen látogatott bucsú tartatik, melyen városunk katolikus lakossága nagy számban vesz részt. A bucsúsok a hosszú útja 7-én indultak el.

— **Harmadik ártézi kút.** Csongrád község előjárósága és a képviselő testület határozata folytán a Szent János téri és belvárosi lakosság szintén jó ivóvízhez jutott: alig egy heti sikeres munka után elkészült a harmadik ártézi kút, mely 197 méter mélységről percenként 127 liter tiszta vizet szolgáltat. Mint értesültünk, most már a kereszt-téri iskola felé fog készülni a — negyedik ártézi kút.

— **Iskolai ünnepély.** A koronázási ünnepély emlékére f. hó 8-án az összes intézetekben iskolai ünnepély tartatott.

— **Bál.** A csongrádi iparos ifjúság holnap este a Magyar Király szálloda kerthelyiségében pünködsdi mulatságot rendez. Belépti díj 1 korona 20 fillér. A bálon az első cigánybanda muzsikál.

— **Üde, szép arca lesz, ha a Balkányi-féle Kamilla arc-crémet használja.**

— **Az asszony miatt.** Szomorú sorsa lehet Dóka József csanyi gazdálkodónak, akinek a felesége inkább Csefregi Pált öleli, mint őtet. Miután szegény feje útjában van a szerelmeseknek, Csefregi Pál, mikor Dóka a templomból kijött, rásütötte revolverét. A golyó csak mellét horzsolta és Dóka futásban keresett menedéket, miközben még kétszer lőttek utána. Csefregit a csendőrség letartóztatta s azzal védekezett, hogy Dóka mindig pörlekedik az asszonnyal, aki neki szeretője. Azzal szabadon bocsájtották. Csefregi csak ezt várta: be-bekiáltott a Dóka ablakán: — meghalsz az asszonyodért. Dóka végtére is neki batorodva, bejött Csongrádra Kovács Elemér jegyzőhöz tanácsot kérni, aki a csendőrséghez utasította, onnan pedig a szegedi ügyészséghez küldötték, ahol sirva panasolta el baját. A kir. ügyész táviratilag kereste meg a csanyiteleki csendőröket, hogy tartóztassák le Csefregit.

— **Hirtelen halálozás.** Tricskó János f. hó 1-én, 70 éves korában, amint a szőlőben dolgozott, hirtelen meghalt.

— **Pénzhamisítások.** A csendőrség és rendőrség ismét neszt vette annak a mozgalomnak, mely a gyorsmeggazdagodás hitegetésével csalja ki áldozataitól a koronásokat, adván helyette háromszoros hamis pénzt. Csongrádról, hozzávetőleg, 40 ezer forintot csaltak már ki a lelketlen hamis pénzlovagok.

— **Hulla.** Még ez év február 6-án történt a gyászos eset, hogy Donka Erzsébet 17 éves leány vőlegényével át akart menni a Tisza jegén, de az olvadástól elvékonyodott jég leszakadt alatta és nyomtalanul eltűnt a jég alatt. A szomorú véget ért menyasszony holttestét f. hó 7-én fogták ki az Iskola-utca révén, de már foszlányokban lógó ruhájáról is alig lehetett ráismerni.

— **Csakis Wiesner-féle „Erika-crém“-et használjon.**

— **Hat évi fegyház.** Megirtuk mi is a szerencsétlen Engel Zsigmond esetét, aki ez év márciusában agyonlőtte feleségét s aztán magát akarta elpusztítani. Most itélkezett felette a budapesti törvényszék s az esküdtek igazmondása alapján 6 évi fegyházra ítélték el az egykor szorgalmas és törekvő kereskedőt.

— **A gőzgépezélok és kazánfűtők legközelebbi vizsgái** Szegeden f. hó 19-én d. e. 9 óra-kor az alsóvárosi új vízműtelepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények a m. kir. kerületi iparfelügyelőséghez (Szilágyi-u. 1.) küldendők.

— **Hölgyeket és férfiakat egyaránt érdekel.** Hogy a Balkányi-féle *Kamilla crém*e az egyedüli biztos szer seplő, májfolt, pattanások, bőrvörösség és egyáltalában mindennemű bőrtisztatlanság ellen, azt a mindennap érkező elismerő levelek bizonyítják.

Tek. Gyógyszerész úr! Már igen sok szépítő szert használtam, tehát már jártas is vagyok ezen dolgokban és így bátran megírom, hogy a *Kamilla hajszesz* a hajhullásnál megfizethetetlen. A *Kamilla crém*e az ember arcáról és kezéről úgy viszi le a szeplőt, foltokat és oly báronysímává varázsolja, hogy az csoda. Általán nagyon sok megrendelést fog kapni, mert tudják, hogy öntől hozzatok a *Kamilla hajszesz* és *Kamilla crém*et. Utánvét mellett küldjön meg egy tégely *Kamilla crém*et és egy darab *Kamilla szappant* is. Üdvözlő *K. B.-né.*

Tisztelt Gyógyszerész úr! Mióta az Ön *Kamilla crém*jét használjuk, azóta egészen bátran dolgozunk a mezőn. Nem pedig úgy, mint azt annak előtte tettük, hogy bekötöttük az egész arcunkat és majdnem megüladtunk a hőségétől. Most már tiszta arcunk van és mégis kint dolgozunk a mezőn, de ezt csak az Ön *Kamilla crém*jének köszönjük, mert nemcsak eltávolította a barna foltokat, szelkifúváásokat arcunkról, hanem meg is védi a nap káros behatásaitól. Fogadjja mindezekért a mezőn dolgozó lányok köszönetét és halálját is, a többi leányoknak is tudomására adjuk, hogyan lehet ezután már kényelmesen és bátran dolgozni. Vasárnap bejövünk a városba és akkor majd bevásárolunk. Tisztelettel *N. N.*

Tek. Gyógyszerész úr! Az újságokban hirdett csoda dolgokban nem hittem soha, a *Kamilla crém*et és *Kamilla szappant* is csak azért rendeltem meg, mert több oldalról azt állították, hogy ezek a legjobb bőrápoló és szépítő szerek. Most már tapasztalatból mondhatom, hogy ezek az állítások igazak és igyekszem én is tovább terjeszteni hölgyismerőseim között. Egyelőre csak 2 tégely *Kamilla crém*et és 1 drb *Kamilla szappant* kérek postafordultával. Tisztelettel *Z. S.-né.*

Tisztelt Gyógyszerész úr! Készséggel igazolom, hogy a *Kamilla crém*e és *Kamilla szappannak* 6 napi használata után nagy májfoltjaimat elvesztettem. Tisztelettel *Dr. F. G.-né.*

Egy tégely *Kamilla crém*e 1 korona. Egy darab *Kamilla szappan* 50 fillér. Egy üveg *Kamilla*

hajszesz 1 korona. Egy doboz *Kamilla hölgyor* (három színben) 1 korona. Leírás vagy használati utasítás mellékelve. Kapható és postán megrendelhető: *Balkányi Lajos* „Megváltó“ gyógy-szertárában *Csongrádon* (Szivák-tér.)

Színház.

Június hó 3-án, szombaton adatott „Köszívű ember fiait“, Jókai Mór hasoncímű kiváló regénye után készült színmű, Kovács Lajos jutalomjátékául. Maga az előadás eléggé összevágó volt, s kiválóan alakított a jutalmazott, valamint Alice szerepében Holécy Ilona, Kövi Kornél Liedenvald Edít szerepében s végül Tomborné.

Vasárnap két előadás volt. D. u. félhelyárakkal a „János vitéz“ a megelőző szereposztásban, jó előadásban. Este rendes helyárakkal „Hét Schlésinger“ Feld papa országos hírre vergődött bohózata. A közönség, amely az előző s igazán művészi összeállítású darabok iránt nem valami nagy érdeklődést tanúsított, megtöltötte a nézőtér, sőt a karzat is zsúfolva volt, s éppen ezen indokból teljesen érthetetlen az a sületlen couplet, amellyel a közönség lektrizáltatott. Az előadás különben kielégítő volt, s a közönség egyes inkább cirkuszba mint színházba illő groteszk komikumokon eléggé jól mulatott.

Június hó 5-én, hétfőn adatott „Bob herceg“ leszállított helyárakkal, a címszerepet Ráthonyi Stefi kiváló művészi tehetségével szépen alakította meg, hasonló dicséret illeti Kuthy Jankát, s a férfiak közül Érckövit, aki Pomponius szerepében ismét jelét adta tehetségének. Közönség nem valami nagy számban.

F. évi június hó 6-án, kedden adatott délután leszállított helyárakkal a „János vitéz“ a megszokott szereposztással összevágó jó előadással, este rendes helyárakkal a „Menyecskék“, amely előadás egyike volt a sikerültebbeknek, a szereplők valamennyien megállották helyüket.

F. évi június hó 7-én Holécy Ilona jutalomjátékául adatott „Romeo és Júlia“ Schakespeare örökké szép szomorú játéka. Mindenesetre méltányoljuk a társulat buzgalmát, hogy eme igazi tehetségeket igénylő világhírű szomorújáték előadására vállalkozott. A szereplők közül egyedül a jutalmazott érdemi meg az elismerést, mint aki helyes művészi routinnal töltötte be Júlia szerepét, s éppen azért, mert a kellő összhang a szereplők játékában nem volt, az összehatást nem lehetett kielégítőnek mondhatni. A közönség egyrésze éppen azon indokból, mert ezen rendkívüli nehéz szomorújáték összhangzatos előadását nem remélhette, távol maradt.

F. évi június hó 8-án adatott „Ripp van Winkle“ szép regényes operette, a címszerepben Érckövi Károlylyal, aki igazán szép előadása, alakítása s kifogástalan énekével mindvégig lebilincselte a közönség figyelmét. Maga a darab meséje amúgy is a címszereplőn fordulván meg, nagyon természetes, hogy a többi szereplők nem érvényesülhettek.

F. évi június 9-én adatott a „7 Schlésinger“ Feld papa ismert bohózata a megszokott előadásban.

Több oldalról hallottunk panaszt, hogy a társulat a fel nem használt bérlet szelvények beváltását azon indokból, mert a 12 bérlet előadás letelt, nem akarja érvényesíteni. Nem képzeljük ugyan, hogy a megállapodástól eltérőleg ily igazán indokolatlan elhatározásra jutott volna a társulat, s a magunk részéről jóakarattal figyelemzettük, hogy a saját renoméja érdekében azon körülményre való tekintettel is, hogy az előző években itt működött társulatok itt tartózkodásuk összes tartamára érvényesnek tartották a szelvényeket, a szelvények felhasználását ne korlátozza.

v.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. Hollósy I. úrnak. Helyben. Uraságod a múlt héten behozott egy kéziratot hozzánk, nem tudjuk, kinek a megbízásából, de azzal a határozott céllal, hogy É. J. és H. M. közti ügyet békésen intézi el s így a H. M. részéről adandó válasz elmaradjon. A békeközvetítést nemcsak

Mégis a legbiztosabban ható, teljesen ártalmatlan arcszépítő szer az „Erika-crém“. Ára 1 korona. „Erika-szappan“ 50 fillér. Egyedül kapható: Wiesner Lajos „Szt. Rókus“ gyógyszerzetárában Csongrádon.

Teljesen ártalmatlan arcszépítő szer a „Kamilla crém.“ Hatása bámulatatos. Ára 1 korona. Kapható kizárólag a készítőnél:

mi, hanem H. M. is elfogadta, de azon kikötéssel, hogy az ön által behozott cikk a Cs. Lapban, *ahonnan a lámadás kiindult*, megjelenik. Ön ilyenképen elhatározta jelentette ki a dolgot. H. M. nem felelt vissza, mi pedig régen napirendre tértünk a minket jogtalanul ért meglátogatások fölött. És mi történik ezek után? A Cs. Lapban az ön által kiküldésbe helyezett cikk teljesen elmaradt s így visszaélés történt a mi jóhiszeműségünkkel, sőt a tetejébe a dolgunk ugyanazon számban minket tesznek meg az egész hajcihő okozójául. Ehhez igazán augurféle lelkiismeret kell, mint aki mást mond, ami igaz. Mert a Cs. Lap gúnyorosan megtámadott, becsületbeli eljárásunkat leírálta, gyöngyharmatos levelet írt hozzánk, olyan becsületet tüntetett fel, akik eszközül használtak fel H. M. urat, hogy őt támadja, holott nem tett egyebet a szegény feje, mint folyton védekezett. Mi pár tárgyalásos válasz után, mikor meggyőződünk, hogy miibe megy a játék, teljes tisztelettel támadónk iránt, abszahagytuk a vitaközlést, de azt becsületbeli dolognak tartottuk, hogy H. M. elől a védekezés útját ne zárjuk el. Ez tehát a mi bűnünk, hogy egy embernek, akit megtámadnak, *igaztalanul*, megadtak a módot a védekezésre. Nagyon sajnáljuk, Dr. úr, hogy mindezt az ön békeakciója révén kell elmondanunk. Hancsa azért: adjon Isten!

Előfizető. Helyben. Úgy tudjuk, hogy egy-két részvény még gazdát vár, tessék utána tudakozni a takarékpénztárnál, hol szívesen nyer felvilágosítást.

Kiadók és taptulajdonosok: **BOZÓ ÉS JUSTIN.**

Bozó és Justin könyvnyomdája.

A híres törzsorvos dr. Schmidt-féle

FÜL-OLAJ

eltávolít gyorsan és tökéletesen sükedtséget, fülfolyást, fülzúgást és nagyothallást még idült esetekben is. Megrendelhetni csakis **Török József gyógyszerárban Budapest, Király-u. 12.** Egy üvegnek ára használati utasítással együtt 4 korona.

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

**Hölgyek részére
nélkülözhetetlen!
Legjobb
szépitőszert!**

pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrrákát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 kor., nagy 2 kor.

Kiváló toilett-cikkek:

Margit-hőlgypor (3 színben) 1 kor. 20 fill.
Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép (Zahn-pasta) 1 kor., Margit-aroziv 1 kor.

Póstán utánvétellel vagy a pénz előzetes

beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész Arad.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és illatszer-kereskedésben.

Főraktár Csongrádon: **Balkányi Lajos, Barna Henrik és Wiesner Lajos** gyógyszerárban.

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

A Földes-féle
Margit-crém

**Csongrád község elő-
járóságától.**

4238. 905. szám.

Hirdetmény.

Csongrád vármegye törvényhatósági bizottságának 153/905. sz. alatt kelt határozata folytán ezennel közhírré tétetik, miszerint 1910. évi december hó 31-ikéig terjedő jogosultsággal Csongrádon választandó törvényhatósági bizottsági tagok választására 1905. évi június hó 23-ik napja s helyül Csongrád község közháza tanácssterne tüzetett ki, s választási elnökül Ujhelyi Nándor s pótelnökül Herke Ferenc bizottsági tagok választattak meg.

Erről a választó közönség ezennel értesítettik.
Csongrád, 1905. június 6.

Sóhlya sk. Forgó sk.
jegyző. bíró.

Gépjavitó műhely.

Van szerencsém a Szentesen III. tized 48. szám alatt lévő

gépjavitó műhelyemet

a gazda- és géptulajdonos-közönség becses figyelmébe ajánlani, hol eszplő-garnitúrákat és egyéb gazdasági gépeket a legjutányosabb árak mellett javítok.

Ezenkívül gyárilag készítek jó heremagfejtőket, melyekből eddigi gyártmányaim nagyon célszerűnek bizonyultak, továbbá igen jutányos árak mellett csinos drótkerítések.

F. Török Béla

Szentes, III. tized 48. szám.

Hirdetmény.

Felhívom az adófizető közönséget, hogy az 1905. évi első félévi ármentesítő társulati; vármegyei útadót; községi pótdót; kéményseprézési díjat; közmunka váltáságot; valamint az ezen adónevekből még az 1904. évből fennmaradt hátralékokat annál is inkább fizessék be, mert a hátralékok ellen folyó évi június havában a végrehajtási eljárás teljes szigorral folyamatba fog tétetni.

Ugyanezen alkalommal figyelmeztetem az adófizető közönséget, hogy a második negyedévi állami adó is esedékessé vált, s a törvényen kívüli állapot után a pénzügyminiszterium a hátralékok behajtását szigorúan fogja követelni és nehezére fog az adóhátralékosnak esni, ha a felszaporodott hátralékokat az év végén egyszerre kell lefizetnie.

Csongrád, 1905. május 26.

Kovács sk. jegyző.

Értesítés.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, miszerint a Hunyadi-tér 10. szám alatt volt

férfi-szabóműhelyemet

a Szentesi-körút 30. sz. alá, az özv. Dobayné-féle házba helyeztem át.

Több éven át előkelő fővárosi üzletekben szerzett gyakorlatom folytán azon helyzetben vagyok, hogy elegáns úri öltönyöket divatos és tartós szövethől, mérték után, a legjutányosabb árak mellett készíthetek. Készítek továbbá magyar ruhákat is.

Ezenkívül 1 korona 60 fillér árért a legpontosabban teljesítek ruhatisztítást és levasalást, 2 korona 40 fillér árért pedig javítást, tisztítást és levasalást.

Midőn a t. közönség pártfogásáért esedezem, egyben kérem, hogy pontos kiszolgálásomról egy próbamegrendelés által meggyőződni szíveskedjék.

Sáfránovics István

férfiszabó.

GEDULDIGER HUGÓ VESNÖK
ruggyanta-bélyegző-gyára
Alapít. 1874.
BUDAPEST, VI, VÁCZI-KÖRÚT 17. SZÁM
Készít: ruggyanta és rézbélyegzőket, pecsétnyomókat, sablonokat, öntött- és vésett czimtblákat sat.
Árjegyzék ingyen.
Vidéki képviselők kerestetnek

Fűszer- kereskedésbe

fiatal segéd azonnal felvétetik. Ugyanoda egy jó házból való fiú tanoncul kereszettek. Cim a kiadóhivatalban.

Ujdonság!

Még eddig nem létezett!

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely

a legjobb a maga nemében, mely a betegségek átszarmazásától vagy átöröklésétől megóvja az embert, mert készíttetése a munkáskéztől érintetlen marad.

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely

önműködő módon a gép által teljesen elkészül, varratik, nyomattatik és szopókéval elláttatik; — a nikotint felszívó gyapottal készen kerül ki a gépből és a gép maga rakja dobozba.

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely

a legjobb papirból készül, mely nem alszik el, enyhén füstöl és nikotin-mentes.

Főraktár Csongrád és vidéke részére:

Bozó és Justinnál Csongrád Szentháromság-tér 2. sz.

A vidéken lakó családoknak

és mellőzhetetlen

a higiénikus és teljesen szagtalan
csász. és kir. szabadalmazott

szobakloset,

mely mint elegáns butordarab, bármilyen lakásban elhelyezhető.

betentoló kocsik

nyg. köpcseszék

Bidetek és irrigatorok

mosdó- és fürdőkadak.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld

GUTTMANN L.

closet-gyár

Budapest, IV., Varosház-utca 2. szám.
(Kossuth Lajos-utca sarkán.)